



№1 (54), 2013 г., С.-Петербург

ИСТОРИЯ ● ВЕДИЧЕСКОЕ МИРОВОЗЗРЕНИЕ ● ЭЗОТЕРИЧЕСКИЕ ЗНАНИЯ ● МИФОЛОГИЯ ● МИСТИКА

**Историческая полемика: К 95-летию начала Гражданской войны**

# ДВОРЯНЕ В КРАСНОЙ АРМИИ

С некоторых пор у нас стало модным сочувствовать белым. Они-де дворяне, люди чести и долга, «интеллектуальная элита нации». Едва ли не половина страны вспоминает о своих благородных корнях.

Стало модным при случае поплакать о невинно убиенных и изгнанных дворянах. И, как водится, во всех бедах нынешнего времени винят красных, которые так обошлись с «элитой». За этими разговорами становится незаметным главное — победили в той борьбе всё же красные, а ведь с ними воевала «элита» не только России, но и сильнейших держав того времени.

Да и с чего взяли нынешние «благородные господа», что дворяне в той великой русской смуте были обязательно на стороне белых? Иные дворяне, вроде Владимира Ильича Ульянова, для пролетарской революции сделали гораздо больше, нежели Карл Маркс и Фридрих Энгельс.

Обратимся к фактам. В Красной армии служило 75 тыс. бывших офицеров, в то время как в Белой около 35 тыс. из 150 тысячного корпуса офицеров Российской империи.

7 ноября 1917 г. большевики пришли к власти. Россия к тому времени всё ещё находилась в состоянии войны с Германией и её союзниками. Хочешь или нет, а воевать надо. Поэтому уже 19 ноября 1917 г. большевики назначают начальником штаба Верховного главнокомандующего... потомственного дворянина, его превосходительство генерал-лейтенант Императорской армии Михаила Дмитриевича Бонч-Бруевича.

Именно он возглавит вооружённые силы Республики в самый тяжёлый для страны период, с ноября 1917 г. по август 1918 г. и из разрозненных частей бывшей Императорской армии и отрядов Красной гвардии к февралю 1918 г. сформирует Рабоче-Крестьянскую Красную армию. С марта по август Бонч-Бруевич будет занимать пост военного руководителя Высшего Военного совета Республики, а в 1919 г. — начальника Полевого штаба Рев. Воен. совета Республики.

В конце 1918 г. была учреждена должность главнокомандующего всеми Вооружёнными силами Советской республики. Просим любить и жаловать — его высокоблагородие глав-

нокомандующий всеми Вооружёнными силами Советской республики Сергей Сергеевич Каменев (не путать с Каменевым, которого затем вместе с Зиновьевым расстреляли). Кадровый офицер, закончил академию Генштаба в 1907 г., полковник Императорской армии. С начала 1918 г. по июль 1919 г. Каменев сделал молниеносную карьеру от командира пехотной дивизии до командующего Восточным фронтом и, наконец, с июля 1919 г. и

воинок Колчака, Деникина, Юденича, Врангеля, награждён орденами Красного знамени и Трудового Красного знамени (в то время высшие награды Республики).

Нельзя обойти вниманием и коллегу Лебедева, начальника Всероссийского главного штаба его превосходительство А. А. Самойло. Александр Александрович также потомственный дворянин и генерал-майор Императорской армии. В годы Гражданской войны возглавлял военный

удивления достойно то, что дворяне и офицеры к ним шли, да ещё в таком количестве, и служили Советской власти в большинстве своём верой и правдой.

Часто встречаются утверждения, что большевики силой загоняли дворян в РККА грозя репрессиями семьям офицеров. Этот миф на протяжении многих десятилетий упорно муссируется в псевдоисторической литературе, псевдомонографиях и различного рода «исследо-

Императорского Флота), Александр Васильевич Немитц (анкетные данные точно такие же).

Да что там командующие, Морской генеральный штаб Русского ВМФ практически в полном составе перешёл на сторону Советской власти, да так и остался руководить флотом всю Гражданскую войну. Видимо, русские моряки после Цусимы идею монархии воспринимали, как сейчас говорят, неоднозначно.

Вот что писал Альтфатер в своём заявлении о приёме в РККА: «Я служил до сих пор только потому, что считал необходимым быть полезным России там, где могу, и так, как могу. Но я не знал и не верил вам. Я и теперь ещё многого не понимаю, но я убедился... что вы любите Россию больше многих из наших. И теперь я пришёл сказать вам, что я ваш».

Полагаю, что эти же слова мог бы повторить барон Александр Александрович фон Таубе, начальник Главного штаба командования Красной армии в Сибири (бывший генерал-лейтенант Императорской армии). Войска Таубе были разбиты белочехами летом 1918 г., сам он попал в плен и вскоре погиб в колчаковской тюрьме в камере смертников.

А уже спустя год другой «красный барон» — Владимир Александрович Ольдерогге (также потомственный дворянин, генерал-майор Императорской армии), с августа 1919 г. по январь 1920 г. командующий Восточным фронтом красных, — добивал бело-гвардейцев на Урале и в итоге ликвидировал колчаковщину.

В это же время, с июля по октябрь 1919 г., другой важнейший фронт красных — Южный — возглавлял его превосходительство бывший генерал-лейтенант Императорской армии Владимир Николаевич Егорьев. Войска под командованием Егорьева остановили наступление Деникина, нанесли ему ряд поражений и поддержали до подхода резервов с Восточного фронта, что в итоге предопределило окончательное поражение белых на Юге России. В эти тяжёлые месяцы ожесточённых боёв на Южном фронте ближайшим помощником Егорьева был его заместитель и одновременно командующий отдельной войсковой группой Владимир Иванович Селивачёв (потом-



до конца Гражданской войны занимал пост, который в годы Великой Отечественной войны будет занимать Сталин. С июля 1919 г. ни одна операция сухопутных и морских сил Советской республики не обходилась без его непосредственного участия.

Большую помощь Сергею Сергеевичу оказывал его непосредственный подчинённый — его превосходительство начальник Полевого штаба Красной армии П. П. Лебедев, потомственный дворянин, генерал-майор Императорской армии. На посту начальника Полевого штаба он сменил Бонч-Бруевича и с 1919 г. по 1921 г. (практически всю войну) его возглавлял, а с 1921 г. был назначен начальником Штаба РККА. Павел Павлович участвовал в разработке и проведении важнейших операций Красной армии по разгрому

округ, армию, фронт, поработал заместителем у Лебедева, затем возглавил Всероссовглавштаб.

Не правда ли, крайне интересная прослеживается тенденция в кадровой политике большевиков? Можно предположить, что Ленин и Троцкий, подбирая высшие командные кадры РККА, ставили неременным условием, чтобы это были потомственные дворяне и кадровые офицеры Императорской армии в звании не ниже полковника. Но, конечно, это не так. Просто жёсткое военное время быстро выдвигало профессионалов своего дела и талантливых людей, также быстро задвигая всевозможных «революционных балаболок». Поэтому кадровая политика большевиков вполне естественна, им нужно было воевать и побеждать уже сейчас, времени учиться не было. Однако, поистине

влиян». Это только миф. Служили не за страх, а за совесть.

Да и кто бы доверил командование потенциальному предателю? Известно лишь о нескольких изменах офицеров. Но они командовали незначительными силами и являются печальным, но всё-таки исключением. Большинство же честно исполняли свой долг и самоотверженно сражались как с Антантой, так и со своими «братьями» по классу. Действовали так, как и полагается истинным патриотам своей Родины.

Рабоче-Крестьянский Красный флот — это вообще аристократическое заведение. Вот перечень его командующих в годы Гражданской войны: В. М. Альтфатер (потомственный дворянин, контр-адмирал Императорского флота), Евгений Андреевич Беренс (потомственный дворянин, контр-адмирал

(Окончание на 2 стр.)

(Окончание. Начало на 1 стр.)

ственный дворянин, генерал-лейтенант Императорской армии)

Как известно, летом-осенью 1919 г. белые планировали победоносно завершить Гражданскую войну. С этой целью они решили нанести комбинированный удар на всех направлениях. Однако к середине октября 1919 г. колчаковский фронт был уже безнадежен, наметился перелом в пользу красных и на Юге. В этот момент белые нанесли неожиданный удар с северо-запада. На Петроград ринулся Юденич. Удар был настолько неожиданным и мощным, что уже в октябре белые оказались в пригородах Петрограда. Встал вопрос о сдаче города. Ленин, несмотря на известную панику в рядах товарищей, город решил не сдавать.

И вот уже выдвигается навстречу Юденичу 7-я армия красных под командованием его высокоблагородия (бывшего полковника Императорской армии) Сергея Дмитриевича Харламова, а во фланг белым заходит отдельная группа той же армии под командованием его превосходительства (генерал-майора Императорской армии) Сергея Ивановича Одицова. Оба — из самых потомственных дворян. Итог тех событий известен: в середине октября Юденич ещё рассматривал красный Петроград в бинокль, а 28 ноября распаковывал чемоданы в Ревеле (любитель молоденьких мальчиков оказался нукудышным командующим...).

Северный фронт. С осени 1918 г. по весну 1919 г. это важный участок борьбы с англо-американо-французскими интервентами. Ну и кто ведёт большевиков в бой? Сначала его превосходительство, бывший генерал-лейтенант, Дмитрий Павлович Парский, затем его превосходительство, бывший генерал-лейтенант, Дмитрий Николаевич Надёжный, оба потомственные дворяне.

Нельзя не отметить, что именно Парский возглавлял отряды Красной армии в знаменитых февральских боях 1918 г. под Нарвой, так что во многом благодаря ему мы празднуем 23 Февраля. Его превосходительство товарищ Надёжный после окончания боёв на Севере будет назначен командующим Западным фронтом.

Такая ситуация с дворянами и генералами на службе у красных практически везде. Нам скажут: всё вы тут преувеличиваете. Были же у красных свои талантливые военачальники и не из дворян и генералов. Да, были, их имена мы хорошо знаем: Фрунзе, Будённый, Чапаев, Пархоменко, Котовский, Щорс. Но кем они были в дни решающих боёв?

Когда решалась судьба Советской России в 1919 г., самым важным был Восточный фронт (против Колчака). Вот его командующие в хронологическом порядке: Каменев, Самойло, Лебедев, Фрунзе (26 дней!), Ольдерогге. Один пролетарий и четыре дворянина, подчеркну — на жизненно важном участке! Нет, заслуг Михаила Васильевича я умалять не хочу. Он действительно талантливый полководец и многое сделал для разгрома того же Колчака, командуя одной из войсковых групп Восточного фронта. Затем Туркестанский фронт под его командованием раздавил контрреволюцию в Средней Азии, а операция по разгрому Врангеля в Крыму заслуженно признаётся шедевром

военного искусства. Но будем справедливы: к моменту взятия Крыма даже белые не сомневались в своей судьбе, исход войны был решён окончательно.

Семён Михайлович Будённый был командармом, его Конная армия сыграла ключевую роль в ряде операций некоторых фронтов. Однако не следует забывать, что в РККА были десятки армий, и назвать вклад одной из них решающим в победе было бы всё же большой натяжкой. Николай Александрович Щорс, Василий Иванович Чапаев, Александр Яковлевич Пархоменко, Григорий Иванович Котовский — комдивы. Уже в силу этого при всей своей личной храбрости и военных дарованиях стратегического вклада в ход войны они внести не могли.

Но у пропаганды свои законы. Любопытнейший, узнав, что высшие военные должности занимают потомственные дворяне и генералы царской армии, скажет: «Да это же контра!».

Поэтому вокруг наших героев возник своеобразный заговор молчания и в советские годы, и тем более — сейчас. Они победили в Гражданской войне и тихо ушли в небытие, оставив после себя пожелтевшие оперативные карты и скупые строки приказов.

А ведь «их превосходительства» и «высокоблагородия» проливали свою кровь за Советскую власть ничуть не хуже пролетариев. Про барона Таубе уже упоминалось, но это пример не единственный.

Весной 1919 г. в боях под Ямбургом белогвардейцы захватили в плен и казнили комбрига 19-й стрелковой дивизии бывшего генерал-майора Императорской армии А. П. Николаева. Такая же участь постигла в 1919 г. командира 55-й стрелковой дивизии бывшего генерал-майора А. В. Станкевича, в 1920 г. — командира 13-й стрелковой дивизии бывшего генерал-майора А. В. Соболева. Что примечательно, перед смертью всем генералам предложили перейти на сторону белых, и все отказались. Честь русского офицера — дороже жизни.

То есть вы полагаете, скажут нам, что дворяне и кадровый офицерский корпус были за красных?

Конечно, я далек от этой мысли. Здесь просто надо отличать «дворянина» как нравственное понятие от «дворянства» как класса. Дворянский класс почти целиком оказался в лагере белых, иначе и быть не могло.

Сидеть на шее русского народа им было очень удобно, и слезать не хотелось. Правда, и белым помощь от дворян была просто мизерной. Судите сами. В переломный 1919 г., примерно к маю, численность ударных группировок белых армий составляла: армия Колчака — 400 тыс. человек; армия Деникина (вооружённые силы Юга России) — 150 тыс. человек; армия Юденича (Северо-Западная армия) — 18,5 тыс. человек. Итого: 568,5 тыс. человек.

Причём это, в основном, «лапотники» из деревень, которых под угрозой расстрела загоняли в строй и которые потом целыми армиями(!), как у Колчака, переходили на сторону красных. И это в России, где на то время насчитывалось 2,5 млн. дворян, т.е. не менее 500 тыс. мужчин призывного возраста! Вот, казалось бы, ударный отряд контрреволюции...

Или возьмём, к примеру, руководителей белого движения. Деникин — сын офицера, дед был солдатом; Корнилов — казак, Се-

менов — казак, Алексеев — сын солдата. Из титулованных особ — один только Врангель, да и тот шведский барон. Кто же остался? Дворянин Колчак — потомок пленного турка, да Юденич с весьма характерной для «русского дворянина» фамилией и нестандартной сексуальной ориентацией. В былые времена сами дворяне таких своих собратьев по классу определяли как хуторных. Но «на безрыбье и рак — рыба».

Не стоит искать князей Голицыных, Трубецких, Щербатовых, Оболенских, Долгоруковых, графов Шереметевых, Орловых, Новосильцевых и среди менее



значимых деятелей белого движения. Сидели «бояре» в тылу, в Париже да Берлине и ждали, когда одни их холопы других на аркане приведут. Не дождался.

Так что завывания Малинина про поручиков Голицыных и корнетов Оболенских всего лишь выдумка. Их не существовало в природе... А вот то, что горит под ногами родная земля не просто метафора. Она действительно горела и под войсками Антанты, и их «белых» друзей.

Но есть ещё нравственная категория — «дворянин». Поставьте себя на место «его превосходительства», перешедшего на сторону Советской власти. На что он может рассчитывать? Самое большее — командирский паёк да пара сапог (исключительная роскошь в Красной Армии, рядовой состав обували в лапти). При этом подозрение и недоверие многих «товарищей», постоянно рядом бдительное око комиссара. Сравните это с 5000 рублей годового жалования генерал-майора царской армии, а ведь у многих превосходительство была ещё и фамильная собственность до революции. Поэтому шкурный интерес для таких людей исключается, остаётся одно — честь дворянина и русского офицера. Лучшие из дворян пошли к красным — спасать Отечество.

В дни польского нашествия 1920 г. русское офицерство, в том числе и дворяне, переходили на сторону Советской власти тысячами. Из представителей высшего генералитета бывшей Императорской армии красные создали специальный орган — Особое совещание при Главнокомандующем всеми Вооружёнными силами республики. Цель этого органа — разработка рекомендаций для командования РККА и Советского Правительства по отражению польской агрессии. Кроме этого, Особое совещание обратилось с призывом к бывшим офицерам Русской Императорской армии выступить на защиту Родины в рядах РККА.

Замечательные слова этого обращения, пожалуй, в полной мере отражают нрав-

ственную позицию лучшей части русской аристократии:

«В этот критический исторический момент нашей народной жизни мы, ваши старшие боевые товарищи, обращаемся к вашим чувствам любви и преданности к Родине и взываем к вам с настоятельной просьбой забыть все обиды, <...> добровольно идти с полным самоотвержением и охотой в Красную армию на фронт или в тыл, куда бы правительство Советской Рабоче-Крестьянской России вас не назначило, и служить там не за страх, а за совесть, дабы своею честною службою, не жалея жизни, отстоять во что бы

на свободу. Спустя несколько недель вновь арестован и опять отпущен на свободу, в заговорах против Советской власти замечен не был. И уже в 1918 г. он возглавляет Главное артиллерийское управление РККА, затем будет работать на различных штабных должностях Красной армии.

Или, например, его превосходительство генерал-лейтенант Русской армии, граф А. А. Игнатьев. В годы I Мировой войны он в чине генерал-майора служил военным атташе во Франции и ведал закупками вооружения — дело в том, что царское правительство так подготовило страну к войне, что даже патроны приходилось закупать за границей. За это Россия платила немалые деньги, и лежали они в западных банках.

После Октября наши верные союзники мигром наложили лапу на русскую собственность за границей, в том числе и на счета правительства. Однако Алексей Алексеевич сориентировался быстрее французов и денежки перевёл на другой счёт, союзникам недоступный, да, к тому же, на своё имя. А денег было 225 млн. руб. золотом, или \$ 2 млрд. по нынешнему золотому курсу. Игнатьев не поддавался на уговоры о передаче средств ни со стороны белых, ни со стороны французов. После того как Франция установила дипломатические отношения с СССР, он пришёл в советское посольство и скромненько передал чек на всю сумму со словами: «Эти деньги принадлежат России». Эмигранты были в бешенстве, они постановили убить Игнатьева. И убийцей вызвался стать его родной брат! Игнатьев чудом остался жив — пуля пробила фуражку в сантиметре от головы.

Предложим каждому из вас мысленно примерить на себя фуражку графа Игнатьева и подумать, способны ли вы на такое? А если к этому добавить, что в ходе революции большевики конфисковали родовое имя Игнатьевых и фамильный особняк в Петрограде?

И последнее, что хотелось бы сказать. Помните, как в своё время обвиняли Сталина, вменяя ему в вину то, что он поубивал всех оставшихся в России царских офицеров и бывших дворян. Так вот, никто из наших героев репрессиям не подвергался, все умерли своей смертью (разумеется, кроме павших на фронтах Гражданской войны) во славе и почёте. А их младшие товарищи, такие как: полковник Б. М. Шапошников, штабс-капитаны А. М. Василевский и Ф. И. Толбухин, подпоручик Л. А. Говоров, — стали Маршалами Советского Союза.

История давно всё расставила по своим местам, и как бы не пытались её перевернуть всякие Радзинские, Сванидзе, Захарчуки, Волковы, Резуны и прочая шушера, не знающая историю, но умеющая получать деньги за враньё, факт остаётся фактом: белое движение дискредитировало себя. В основной своей массе это каратели, мародеры и просто мелкое жульё на службе у Антанты...

(Данная статья написана по работе **Александра Георгиевича Кавтарадзе** (1922-2008) - военного историка, кандидата военных наук, полковника в отставке — «Военные специалисты на службе Республики Советов 1917-1920 гг.») <http://listmat.info/node/21711>

то ни стало дорогую нам Россию и не допустить её расхищения».

Под обращением стоят подписи их высокопревосходительств: генерала от кавалерии (главнокомандующего Русской армии в мае-июле 1917 г.) Алексея Алексеевича Брусилова, генерала от инфантерии (военного министра Российской империи в 1915-1916 гг.) Алексея Андреевича Поливанова, генерала от инфантерии Андрея Меандровича Зайончковского и многих других генералов Русской армии.

В абсолютных цифрах вклад русского офицерства в победу Советской власти выглядит следующим образом: в период Гражданской войны в ряды Красной армии было призвано 48,5 тыс. царских офицеров и генералов. В решающем, 1919-м, они составили 53% всего командного состава РККА.

Закончить краткий обзор хотелось бы примерами человеческих судеб, которые как нельзя лучше опровергают миф о патологическом злодействе большевиков и о поголовном истреблении ими благородных сословий России. Замечу сразу, большевики не были глупыми, поэтому понимали, что, учитывая тяжелейшее положение России, им очень нужны люди со знаниями, талантами и совестью. И такие люди могли рассчитывать на почёт и уважение со стороны Советской власти, несмотря на происхождение и дореволюционную жизнь.

Начнём с его высокопревосходительства генерала от артиллерии А. А. Маниковского. Алексей Алексеевич ещё в I Мировую войну возглавлял Главное артиллерийское управление Русской Императорской армии. После Февральской революции был назначен товарищем (заместителем) военного министра. Поскольку военный министр Временного правительства Гучков ничего не соображал в военных вопросах, Маниковскому пришлось стать фактическим главой ведомства. В памятную октябрьскую ночь 1917 г. Маниковский был арестован вместе с остальными членами Временного правительства, затем отпущен

# ЕВРЕИ В КРАСНОЙ АРМИИ

Что из себя представлял командный состав Красной Армии, сформированный еще Троцким, хорошо иллюстрирует книга Арона Абрамовича «В решающей войне», изданная в 1982 г. в Тель-Авиве. Привожу отрывок из нее: «Следует сказать, что почти во все Реввоенсоветы фронтов и армий входили евреи. Не имея возможности в рамках этой главы дать имена всех и подробный обзор деятельности их на многочисленных фронтах длительной гражданской войны, ограничимся перечнем наиболее известных. Членами Реввоенсовета (РВС) фронтов (в скобках указан период) были евреи:

1. Восточного — Аркадий Павлович РОЗЕНГОЛЬЦ (28.8–6.12.1918), Сергей Иванович ГУСЕВ (10.12.18–15.6.19), Михаил Михайлович ЛАШЕВИЧ (23.3–16.8.19).

2. Западного — Роберт Александрович РИММ (19.2–19.5.19), Евгений Михайлович ПЯТНИЦКИЙ (19.2–15.5.19), Иосиф Станиславович УНШЛИХТ (11.12.19–12.4.21), Аркадий Павлович РОЗЕНГОЛЬЦ (18.5.–2.6.20), Д. И. ВАЙМАН и другие.

3. Кавказского — Сергей Иванович ГУСЕВ (16.1–29.8.20), Аркадий Павлович РОЗЕНГОЛЬЦ (23.8–5.9.20).

4. Северного — Лев Маркович ГЛЕЗАРОВ (30.9–8.12.18), Евгений Михайлович ПЯТНИЦКИЙ (30.9.18–19.2.19)

5. Туркестанского — Лев Филиппович ПЕЧЕРСКИЙ, Иосиф Еремеевич СЛАВИН, Моисей Янович ЛИСОВСКИЙ, Исаак Абрамович ЗЕЛЕНСКИЙ, Герман Самойлович БИТКЕР.

6. Юго-Восточного — Сергей Иванович ГУСЕВ (18.12.19–16.1.20).

7. Юго-Западного — Сергей Иванович ГУСЕВ (3.9–15.10.20), Моисей Львович РУХИМОВИЧ.

8. Южного (против Врангеля) — Бела КУН (4.10–16.11.20), Сергей Иванович ГУСЕВ (27.9–14.12.20).

9. Южного (против Деникина) — Григорий Яковлевич СОКОЛЬНИКОВ-БРИЛЛИАНТ (1.12.18–6.10.19), Иосиф Исаевич ХОДОРОВСКИЙ (17.1–6.7.19), Михаил Михайлович ЛАШЕВИЧ (11.8–19.10.19).

## Командующими армиями были евреи:

1. 3-й армии Восточного фронта — Михаил Михайлович ЛАШЕВИЧ (30.11.18–5.3.19).

2. 3-й армии Западного фронта — Владимир Соломонович ЛАЗАРЕВИЧ (12.6–18.10.20).

3. 7-й армии — Михаил Михайлович ЛАШЕВИЧ (30.7–25.8.20).

4. 8-й армии Южного фронта — Григорий Яковлевич СОКОЛЬНИКОВ (12.10.19–20.3.20).

5. 9-й армии — Наум Семенович СОРКИН.

6. 14-й армии Южного и др. фронтов — Иона Эммануилович ЯКИР (15.12.20–6.1.21).

## Начальниками штабов армии были:

1. 4-й армии Восточного фронта — Владимир Соломонович ЛАЗАРЕВИЧ (25.2–22.4.19).

2. 14-й армии Южного и др. фронтов — Вадим Михайлович БУХМАН (27.8–6.10.19).

3. 16-й армии Западного фронта — Евгений Александрович ШИЛОВСКИЙ (10.10.20–24.4.21).

4. Туркестанской армии Восточного фронта — Александр Исаевич МИТИН (28.3–11.4.19), Владимир Соломонович ЛАЗАРЕВИЧ (24.5–1.7.19).

5. Народно-революционной армии ДВР — Борис Миронович ФЕЛЬДМАН (4.5–4.7.22).

## В Реввоенсоветах армий один или два из трех его членов были евреями. Таковы члены Реввоенсоветов:

1. 1-й армии Восточного и Туркестанского фронтов — Арий Константинович МИРСКИЙ (7.4–19.7.19), Григорий Исаакович БРЕЙДО, Илья Савельевич ШЕЛЕХЕС.

2. 2-й армии Восточного фронта — Сергей Иванович ГУСЕВ (12.11–4.12.18), Григорий Яковлевич СОКОЛЬНИКОВ (19.9–22.11.18), Григорий Наумович КАМИНСКИЙ.

3. 3-й армии Восточного фронта — Михаил Михайлович ЛАШЕВИЧ (7.8–29.11.18), Филипп Исаевич ГОЛОЩЕКИН, Яков Лазаревич АСКОЛЬДОВ.

4. 4-й армии Восточного и Туркестанского фронтов — Борис Григорьевич МОЛДАВСКИЙ (26.5–19.7.18), Гавриил Давидович ЛИНДОВЛЕЙТЕЙЗЕН (10.9.18–13.1.19), Борис

МАН, П. И. КУШНЕР.

13. 12-й армии — Михаил Михайлович ЛАНДА (комиссар армии), Борис Маркович ТАЛЬ (комиссар штаба армии), Иона Эммануилович ЯКИР (командующий Южной группой войск 12-й армии), Ян (Яков) Борисович ГАМАРНИК (комиссар группы).

14. 13-й армии — Аркадий Павлович РОЗЕНГОЛЬЦ (7.10–19.12.19), Борис Григорьевич ЗУЛЬ (4.6–31.8.20), Адольф Михайлович ЛИДЕ (22.10–12.11.20), Иосиф Моисеевич БИК, Исаак Самойлович КИЗЕЛЬШТЕЙН, Григорий Яковлевич СОКОЛЬНИКОВ, Розалия Самойловна ЗЕМЛЯЧКА-САМОЙЛОВА (начальник политотдела)

15. 14-й армии — Исаак Самойлович КИЗЕЛЬШТЕЙН (17.6–15.9.19), Моисей Львович РУХИМОВИЧ (8.12.19–21.11.20).

16. 15-й армии — Ян (Яков) Давидович ЛЕНЦМАН (9.4.19–20.2.20), Аркадий Павлович РОЗЕНГОЛЬЦ

9.10.18), Михаил Иосифович РОЗЕН — 13-й стрелковой (6.6–18.8.20), Александр Савельевич СИРОТКИН — 15-й Сивашской стрелковой (14–29.11.19), Эдуард Давидович ЛЕПИН — той же дивизии (19.6–22.7.20), Самуил Пинхусович МЕДВЕДЕВСКИЙ — 16-й стрелковой (13.1–3.3.19 и 2.8.19–17.5.22), Мирон Львович ПОЛУНОВ — той же дивизии (19.4–27.5.21), Григорий Михайлович БОРЗИНСКИЙ — 17-й Нижегородской стрелковой (26.10.18–25.7.19), Давид Аропович ГУТМАН (Дмитрий Аркадьевич ШМИДТ) — 17-й кавалерийской дивизии Червоного казачества, Александр Генрихович ШИРМАХЕР — 18-й стрелковой (25.12.20–24.5.21); Евгений Петрович КОФЕЛЬ — 20-й Пензенской стрелковой (1.1–5.2.19), Борис Владимирович МАЙСТРАХ — той же дивизии (29.2–2.4.20), Рувим Лейбович ИЦКОВСКИЙ — 22-й стрелковой (24.4–8.5.20), Борис Владимирович МАЙСТРАХ — той же дивизии

ской стрелковой, Семен Маркович НОРДШТЕЙН — 2-й Московской пехотной (1.7–24.9.18), Михаил Иосифович РОЗЕН — 2-й Новгородской пехотной (15.5–14.11.18), Михаил Абрамович ЛЕВИН — той же дивизии (15.5.18–6.2.19), Александр Давидович РИХТЕР — 2-й стрелковой дивизии армии Советской Латвии (1.1–12.5.19), Исай Григорьевич ПОЛОНСКИЙ — 2-й стрелковой (24.10.18–14.4.19), ВОСКОВ — той же дивизии (10–5.9.19), Михаил Петрович ДУКАЛЬСКИЙ — той же дивизии (15.11.19–18.5.20), Исаак Израилевич МИНЦ — 2-й Украинской советской дивизии (21.3–16.6.19), Михаил Георгиевич МЕЙЕР — 1-й Кавказской кавалерийской дивизии (16.5–14.8.20), Адольф Яковлевич РЕДЕР — 1-й Туркестанской кавалерийской дивизии (6.10.20–3.3.21), Илья Маркович ЗЕЙЛИНОВИЧ — 2-й Кавказской кавалерийской дивизии (7–23.6.20), Наум Давидович ЕФУНИ — 2-й Ставропольской кавалерийской дивизии (с 18.8.20), Нехемия Львович ФЕЛЬДМАН — 3-й Кавказской стрелковой (14.11.20–20.5.21), Семен Маркович НОРДШТЕЙН — 3-й стрелковой (1–9.10.18), Моисей Маркович ХАРИТОНОВ — 3-й Украинской (31.10–11.11.18), Яков ЛЕВИН — 3-й Туркестанской кавалерийской (с 21.3.19), Адольф Яковлевич РЕДЕР — той же дивизии (9.6–1.10.20), Зиновий Семенович ДУБИНСКИЙ — 4-й Украинской стрелковой (30.4–12.7.19), Лазарь Наумович АРОНШТАМ — 4-й стрелковой, Исай Григорьевич ПОЛОНСКИЙ — 5-й Московской пехотной (18.7–20.8.18), Яков Юрьевич ПЕТЕРСОН — 6-й Орловской стрелковой (18.8–16.12.18), Владимир Осипович ЛИХТЕНШТАДТ — 6-й стрелковой, Наум Натанович РАБИЧЕВ — 7-й стрелковой, Зиновий Семенович БЫЧ — 9-й стрелковой (9.5–2.7.18), Лев Владимирович ЛЕМБЕРГ (5.2–7.4.19) — той же дивизии, Абрам Ильич ВАЙМАН — той же дивизии (7–26.3.19), Самуил Петрович ВОСКОВ — той же дивизии (26.9.19–9.4.20), Иосиф Моисеевич БЫЧ — той же дивизии (14–29.10.19), Моисей ЛИСОВСКИЙ — той же дивизии (21.10.20–3.5.21), Лев Михайлович ГОРДОН — 9-й кавалерийской Крымской (19.10–11.20), Лев Вениаминович ЖМУДСКИЙ — 10-й Тамбовской стрелковой (13.10–18.12.18), Самуил Петрович ВОСКОВ — той же дивизии (14.7–5.10.19), Иосиф Маркович КРИГЕР — той же дивизии (13.2–9.6.20), Ефим Александрович ДРЕЙЦЕР — той же дивизии (5.7.20–8.1.21), Яков Лазаревич АСКОЛЬДОВ — 10-й стрелковой, Иосиф Рафаилович РОЗЕНБЛЮМ — 11-й Петроградской стрелковой (10.2–9.9.20), Илья Савельевич ШЕЛЕХЕС — 13-й стрелковой (14.10.19–15.3.20), Михаил Петрович ДУКАЛЬСКИЙ — той же дивизии (8.7–22.8.20), Наум Давидович ЕФУНИ — 14-й стрелковой, Лазарь Наумович АРОНШТАМ — той же дивизии (28.2.20–13.10.21), Лев Николаевич РУБИНШТЕЙН и Ефим Борисович РАБИКОВИЧ — той же дивизии, Морис Львович БЕЛИЦКИЙ — 11-й кавалерийской, Л. И. ЛОЗОВСКИЙ — 16-й стрелковой (27.11.18–4.2.19), Аркадий Борисович ДУБСОН — 16-й кавалерийской (12–26–11.19), Маркель Львович КРОЖЕВСКИЙ — той же дивизии (7.5–12.6.20), Наум Давидович ЕФУНИ — той же дивизии (13.6–13.8.20), Адольф Яковлевич РЕДЕР — 17-й Нижегородской стрелковой (26.1.18–10.4.19), Моисей Наумович АХМАНОВ — той же дивизии (16.7–



ועדת אנשי החיל בחזית המינסקאית, תרע"ח (1918)

## Красная армия, отряд бундовцев за рабоче-крестьянское освобождение

Григорьевич ЗУЛЬ.

5. 4-й армии Западного фронта — Евгений Ильич ВЕГЕР (18.6–19.10.20).

6. 5-й Отдельной армии — Аркадий Павлович РОЗЕНГОЛЬЦ (18.8–15.9.18), Исаак Самойлович КИЗЕЛЬШТЕЙН (15.11.18–25.1.19), Борис Захарович ШУМЯЦКИЙ (31.1.21–27.2.22), М. А. ВОЛЬФОВИЧ (заместитель начальника политуправления армии).

7. 6-й Отдельной армии — Герман Самойлович БИТКЕР (4.8–15.12.19), Р. В. ПИКЕЛЬ, Лев Захарович МЕХЛИС.

8. 7-й армии Северного, Западного и др. фронтов — Михаил Иосифович РОЗЕН (1.10.18–21.1.19), Самуил Петрович ВОСКОВ (19.11.18–23.3.19), Моисей Маркович ХАРИТОНОВ (24.5–22.10.19), Аркадий Павлович РОЗЕНГОЛЬЦ (28.6–30.9.19), Григорий Евсеевич ЗИНОВЬЕВ (РАДОМЫСЛЬСКИЙ) (14.7–26.11.19), Михаил Михайлович ЛАШЕВИЧ (23.10.19–31.8.20).

9. 8-й армии Южного и др. фронтов — Иона Эммануилович ЯКИР (8.10.18–1.7.19), Яков Ильич ВЕСНИК (7.11.18–28.8.19), Аркадий Павлович РОЗЕНГОЛЬЦ (7.12.18–18.3.19), Григорий Яковлевич СОКОЛЬНИКОВ.

10. 9-й армии — Григорий Яковлевич СОКОЛЬНИКОВ (2.12.18–7.11.19), Иосиф Исаевич ХОДОРОВСКИЙ (23.3–27.8.19), Адольф Михайлович ЛИДЕ (10.3–8.7.20).

11. 10-й армии П. И. КУШНЕР (20–29.4.21), Лев Филиппович ПЕЧЕРСКИЙ (22.4–11.5.21), Михаил Ефимович ШТЕЙМАН.

12. 11-й армии — Оскар Моисеевич ЛЕЩИНСКИЙ (22.1–13.2.19), Яков Ильич ВЕСНИК (27.5–31.8.20 и 26.1–29.5.21), Исаак Соломонович КИЗЕЛЬШТЕЙН, М. И. ШНЕЙДЕР-

(14.6–26.9.20), Михаил Михайлович ЛАШЕВИЧ (29.8–30.11.20), Яков Ильич ВЕСНИК (10.11–26.12.20).

17. 16-й армии — Иосиф Станиславович УНШЛИХТ (21.6–11.12.19), Александр Яковлевич ЭСТРИН (14.4–7.5.21).

18. Туркестанской армии — Арий Константинович МИРСКИЙ (9.5–7.6.19).

19. Резервной армии — Б. И. ГОЛЬДБЕРГ, Г. М. ЗУСМАНОВИЧ.

20. Народно-революционной армии ДВР (Дальне-Восточной республики) Моисей Израилевич ГУБЕЛЬМАН (30.6.21–16.11.22).

21. Отдельной Кавказской армии — Моисей Янович ЛИСОВСКИЙ. В период гражданской войны многие евреи занимали должности командиров (начальников), военкомов (военных комиссаров), начальников штабов и политотделов дивизий, бригад, полков и других соединений и частей.

## Командирами (начальниками) дивизий были евреи:

Григорий Михайлович БОРЭИНСКИЙ — 1-й Витебской пехотной (3–23.10.18), Сергей Михайлович ШЕЙДЕМАН — 1-й Рязанской пехотной, БЛЮМЕНФЕЛЬД — 1-й Сибирской кавалерийской, Михаил Георгиевич МЕЙЕР — 1-й Кавказской кавалерийской (16.5–14.8.20), Борис Николаевич ФРЕЙМАН — 6-й стрелковой (14.4–24.5.19), Михаил Иосифович РОЗЕН — 8-й стрелковой, Александр Яковлевич ЯНОВСКИЙ — 9-й стрелковой (18.6–7.7.21), Семен Абрамович ТУРОВСКИЙ — 8-й кавалерийской дивизии Червоного казачества (14.3–14.5.20, 14.5–6.12.20 и 3.11.19–14.3.20), Андрей Иосифович РАТАЙСКИЙ — 12-й стрелковой (25–27.11.18 и 7.3–3.7.19), Андрей Иосифович РАТАЙСКИЙ — 13-й стрелковой (29.7–

8.5–26.9.20), Николай Иосифович ЛОТОЦКИЙ — 23-й стрелковой (5–27.9.19), Борис Маркович ТАЛЬ — 25-й стрелковой имени В. И. Чапаева (18.7–4.8.20), Марк Семенович БЕЛИЦКИЙ — 26-й Златоустовской стрелковой (10.8–8.9.19 и 10–21.9.19), Михаил Георгиевич МЕЙЕР — 33-й Кубанской стрелковой (12.11.18–14.3.19), Леонид Ильич ВЕРМАН — 35-й Сибирской стрелковой (27.6–20.9.19), Константин Августович НЕЙМАН — той же дивизии (28.9.19–19.8.21), Нехемия Львович ФЕЛЬДМАН — 42-й стрелковой (14.4–20.6.20), Михаил Иосифович РОЗЕН — той же дивизии (17.10–27.12.20), Иона Эммануилович ЯКИР — 45-й стрелковой (7.7–18.8.19 и 19.10.19–6.4.21), Л. А. ШНИТМАН — той же дивизии, Лев Михайлович ГОРДОН — 54-й стрелковой, Михаил Иосифович РОЗЕН — 55-й стрелковой (12.8–11.9.20), Борис Миронович ФЕЛЬДМАН — той же дивизии (24.9–21.12.20), Михаил СЛУВИС — 56-й стрелковой (28.4–16.10.19), Яков Львович ДАВИДОВСКИЙ. Военкомы дивизий были евреи: Яков Иосифович ШВАРЦМАН — 1-й Азербайджанской сводной стрелковой (19.7–1.11.20), Адольф Яковлевич РЕДЕР — 1-й Витебской стрелковой (16.7–23.10.18), Моисей Наумович АХМАНОВ — той же дивизии (16.7–21.9.18); Александр Яковлевич ГРИНШТЕЙН — 1-й Донской стрелковой (28.4–28.6.20), КЛЕЙТМАН — 1-й Западноростовской стрелковой (28.4–28.6.20), Абрам Исаакович ХАСИС — 1-й Смоленской пехотной (14.7–20.8.18), Михаил Борисович ПОШЕМАНСКИЙ — 1-й Туркестанской стрелковой (28.3–15.7.20), ГРОССМАН — той же дивизии (15.1–21.3.20), Раиса Моисеевна АЗАРХ — 1-й Особой Вятской, Яков Лазаревич АСКОЛЬДОВ — 1-й Литов-

(Окончание. Начало на 3 стр.)

7.8.19), Макс Давидович АВСАРГОВ — 19-й стрелковой (25.11–28.12.18 и 9.10–19.12.19), Адольф Михайлович ЛИДЕ — 21-й Пермской стрелковой (10.1–16.3.19 и 29.3.19–17.4.20), Исаак ГРИНБЕРГ — 21-й кавалерийской (27.2–14.3.21), Рувим Лейбович ИЦКОВСКИЙ — 22-й стрелковой (11.10.19–24.4.20), Исай Юрьевич РАБИНОВИЧ — той же дивизии (3.7.20–12.5.21), Борис Соломонович ЛИВШИЦ — 24-й Симбирской железной стрелковой (15.8–27.11.18, 30.4–3.7.19 и 13.9.19–20.4.20), Борис Маркович ТАЛЬ — 25-й стрелковой имени В. И. Чапаева (Чапаев командовал этой дивизией с 9.4 до 5.9.19), (10–29.1.20 и 10.5–4.8.20), Александр Львович ШИФРЕС — 26-й Златоустовской стрелковой (17.12.19–2.1.20), Лазарь Наумович АРОНШТАМ — 28-й Горской стрелковой (?–9.6.19), Александр Ильич СТРЕЛЬМАХ — той же дивизии (28.11–22.12.19), Николай Львович ЕЛЕЦКИЙ — той же дивизии (23.4–27.6.20), Илья Гедеонович ГЕРТ — той же дивизии, Евсей Абрамович АЙЗЕНШТАДТ — 30-й Иркутской стрелковой (II–28.8.18), Евсей Маркович КОНЮХОВСКИЙ — 32-й стрелковой (25.4–5.6.19), Маркель Львович КРОЖЕВСКИЙ — той же дивизии (1–28.4.21), Евгений Павлович ТОЛЬСКИЙ — 34-й стрелковой (22.6–22.10.20), Нехамия Львович ФЕЛЬДМАН — 40-й Богучарской стрелковой (26.7–6.9.20), Лазарь Львович ЗИЛЬБЕРБЕРГ — той же дивизии, Исай Павлович ГОЛЬДШМИДТ — 41-й стрелковой, Моисей Львович РУХИМОВИЧ — той же дивизии (11.8–24.10.19), Нехамия Львович ФЕЛЬДМАН — 42-й стрелковой (14.4–20.6.20), Михаил Иосифович РОЗЕН — той же дивизии (17.10–27.12.20), Иосиф Александрович ШВАРЦ — 43-й стрелковой (12–23.12.20), Борис Маркович ТАЛЬ — 44-й Киевской стрелковой (12.8–29.11.20), Александр Яковлевич ГРИНШТЕЙН — 45-й Волынской стрелковой (1–26.12.19, 12–21.1.20 и 8.4–13.7.20), Иона Эммануилович ЯКИР — той же дивизии (4.10.20–6.4.21), Исаак Израилевич МИНЦ — 46-й Екатеринбургской стрелковой (24.6–7.19), Лев Захарович МЕХЛИС — той же дивизии (7.19–17.4.20 и 13.9–12.12.20), Федор Львович БОРОВСКИЙ — 48-й Тверской стрелковой (21.10.19–15.3.20), Давид Мануилович СКАЛОВ — той же дивизии (21.10.19–7.3.20), Семен Маркович БОТКАЧИН — 51-й Перекопской стрелковой (2.11.20–21.4.21), Константин ШВАРЦ — той же дивизии (16.7–6.10.19), Евсей Борисович БРАУДЕ — 53-й стрелковой (1.2–8.9.19), Лев Михайлович ГОРДОН — 54-й стрелковой, Михаил Петрович ДУКАЛЬСКИЙ — 55-й стрелковой (20.8–21.12.20), Марк Михайлович ТЕМКИН — 57-й стрелковой (16.12.19–26.4.20), Юрий Исаакович КАПЛОВСКИЙ — той же дивизии (28.5–26.6.20), Ян (Яков) Борисович ГАМАРНИК — 58-й стрелковой (10.11.19–27.4.20), Лев Александрович ШНИТМАН — 61-й стрелковой (24.10–10.11.19), Лев Вениаминович ЖМУДСКИЙ — Вятской пехотной

# ЕВРЕИ В КРАСНОЙ АРМИИ

(9.18), Илья Гедеонович ГЕРД — Морская экспедиционная дивизия (28.9.20–1.1.21), Абрам Миронович ВОЛЬПЕ — Новоузенская пехотная (14.8–24.9.18).



**Начальниками штабов дивизий были евреи:**

Карл Яковлевич КРИЖМАН — 1-й Донской стрелковой (8–19.10.20), Генрих Яковлевич БЕЗЕЛЬ — 1-й кавалерийской (27.5–25.6.19), Владимир Юльевич ГИЛЬКНЕР — 2-й Тверской пехотной (10.8–25.10.18), Евгений Абрамович ГЕЛЬФЕР — 2-й Тульской стрелковой (8.9–18.11.20), РОШАЛЬ — 2-й Туркестанской стрелковой (8.12.19–5.1.20), Иосиф Исаевич ХОДОРОВСКИЙ — той же дивизии (2–16.6.20), Иосиф Юлианович ТОМАШЕВСКИЙ — 2-й Казанской стрелковой (4.7–9.9.20), Яков Миронович ГРУНИН — 2-й Ставропольской кавалерийской (17.11.19–19.7.20), Владимир ГИРШЕЛЬМАН — 3-й Московской стрелковой (19.8–30.9.18), Борис Николаевич ФРЕЙМАН — 6-й Орловской стрелковой (23.3–14.4.19), Владимир Константинович ГИРШЕЛЬМАН — 7-й Владимирской стрелковой (2.10.18–30.1.19), Борис Фадеевич ЧЕРНИГОВСКИЙ-СОКОЛ — 7-й Украинской стрелковой (6–13.5.19), Семен Абрамович ТУРОВСКИЙ — 8-й кавалерийской Червоного казачества (3.11.19–14.3.20 и 14.5–6.12.20), Константин Николаевич ЗИЛЬБЕРМАН — 9-й стрелковой (20.7–1.10.18), Александр Яковлевич ЯНОВСКИЙ — той же дивизии (2.11–5.12.18, 15.4–26.6.19, 11.5–30.9.20 и 2.1–18.6.21), Михаил Александрович ЯКОБСОН — 9-й кавалерийской (23.3–26.5.20), Илья Абрамович ЛЕОНОВ — 9-й Крымской кавалерийской (5–12.9.20), Карл Яковлевич КРИЖМАН — 10-й Тамбовской стрелковой (7.12.20–16.1.21), Михаил Иосифович ЛЕЩИНСКИЙ — той же дивизии

(16.1–7.7.21), Евгений Михайлович ЗОРИН — 12-й кавалерийской (4.10–17.11.19), Исаак Абрамович ЗЕЛЕНСКИЙ — 16-й стрелковой (31.5.18–15.6.19), Иосиф Наумович РУБИН — 16-й кавалерийской (12.11–6.12.19), Мирон Львович ПОЛУНОВ — той же дивизии (23.2.20–19.4.20 и 27.5–27.10.21), Валентин Михайлович СИГАЛЬ — 18-й стрелковой (21.4–14.5.19), Всеволод Петрович АБРАМОВИЧ — 19-й стрелковой (21–29.8.19), Илья Абрамович ЛЕОНОВ — 20-й кавалерийской (15.8–6.9.20), Евгений Петрович КОФАЛЬ — 20-й Пензенской стрелковой (20.11.18–1.1.19 и 15.2.19), Марк Семенович БЕЛИЦКИЙ — 26-й Златоустовской стрелковой (5.10–6.11.19), Борис Робертович ТЕРПИЛОВСКИЙ — 27-й Омской стрелковой (23.11.18–31.3.19), Евгений Николаевич РИГЕЛЬМАН — 32-й стрелковой (17–25.12.18), Марк Львович ТКАЧЕВ — той же дивизии (3–26.12.19), Яков Дмитриевич КОЗИК — 33-й Кубанской стрелковой (3.11.18–13.1.19), Абрам Миронович ВОЛЬПЕ — 35-й Сибирской стрелковой (19.6–17.12.20), Мирон Львович ПОЛУНОВ — 36-й стрелковой (1.9.19–3.1.20), Р. БЕРНШТАМ — 40-й Богучарской стрелковой (11.6–6.8.19), Владимир Иосифович Крушинский — 41-й стрелковой (7.1–13.3.19), Александр Маркович ОСАДЧИЙ — 46-й Екатеринбургской стрелковой (4–10.12.19), Семен Маркович БЕЛИЦКИЙ — 51-й Перекопской стрелковой (12.3–23.5.20 и 6.7–20.8.20), Всеволод Петрович АБРАМОВИЧ — 55-й стрелковой (27.11.19–10.7.20), Борис Миронович ФЕЛЬДМАН — 57-й стрелковой (21.5–23.9.20), Александр Дмитриевич БЕРДИЧЕВСКИЙ — Донецкой сводной (10.3–1.4.19), Николай Николаевич БЕРМАН — Костромской пехотной (18.5–4.10.18), Михаил БАРАН — 1-й дивизии Червоного казачества, Давид Моисеевич КОРЕНБЛИТ — 45-й стрелковой, Михаил Осипович ЗИЮК — начальник артиллерии 8-й дивизии Червоного казачества, Семен Петрович УРИЦКИЙ — помощник начальника оперативного отдела штаба 58-й стрелковой дивизии, Владимир Александрович ЛЕВИНСОН — начальник связи 58-й стрелковой дивизии. Командирами бригад были евреи:

Леонид Яковлевич ВАЙНЕР — 1-й Донской Особой кавалерийской, Илья Владимирович ДУБИНСКИЙ — кавалерийской Червоного казачества, Давид Аронович ГУТМАН (Дмитрий Аркадьевич ШМИДТ) —

бригады 37-й стрелковой дивизии, Ф. Я. ЛЕВЕНЗОН — 133-й стрелковой, Семен Петрович УРИЦКИЙ — кавалерийской Особого назначения, И. М. ПЕВЗНЕР — стрелковой Народно-революционной армии Дальневосточной республики и ряд других.

**Военкомами (комиссарами) бригад были евреи:**

Ф. Я. ЛЕВЕНЗОН — 1-й стрелковой, Л. Н. РУБИНШТЕЙН — 57-й стрелковой, И. О. ГОЛЬДЕНБЕРГ — 135-й стрелковой, Борис Маркович ТАЛЬ — 73-й стрелковой и ряда других. Военкомами (комиссарами) полков были евреи: Семен Моисеевич КРИВОШЕИИ — 31-го кавалерийского, Давид ШАФРАНСКИЙ — 1-го Богучарского, Григорий Ефимович ФАРБЕНШТЕЙН — 64-го стрелкового и ряда других. Начальниками политотделов были евреи:

М. А. ВОЛЬФОВИЧ — заместитель начальника политотдела 5-й Отдельной армии, Илья Савельевич ШЕЛЕХЕС — 8-й армии, Розалия Самойловна ЗЕМЛЯЧКА — 8-й армии, Моисей Самойлович ЭПШТЕЙН — 9-й армии (3.10.20–9.5.21), Давид Григорьевич ПЕРЧИЖИН, Моисей Ильич ФРУМКИН и Анна Самойловна СУЦКЕВЕР — работники политотдела 9-й армии, Борис Иосифович МАГИЛОВ — 10-й армии, Ехиль Львович БАНКВИЦЕР — заместитель начальника политотдела 10-й армии, Яков Аркадьевич ЯКОВЛЕВ (ЭПШТЕЙН) — 14-й армии, Морис Львович БЕЛОЦКИЙ — заместитель начальника политуправления 1-й Конной армии, Борис Исаакович БОРИСОВ — заместитель начальника политотдела 7-й стрелковой дивизии, Руза Иосифовна ЧЕРНЯК-ТОДОРСКАЯ — 20-й, 32-й и 38-й стрелковых дивизий, Мендель Маркович ХАТАЕВИЧ и Лев Романович МИЛЯХ — 21-й стрелковой дивизии, Александр Львович ШИФРЕС — 26-й и 35-й стрелковых дивизий, Моисей Львович РУХИМОВИЧ — 41-й стрелковой дивизии, Иосиф Иеремеевич СЛАВИН, Исай Павлович ГОЛЬДШМИТ-ШМИДТ — 45-й стрелковой дивизии, Михаил Львович СЛАВИН. Председателями Ревтрибуналов были евреи: Борис Маркович ГУРОВИЧ — 5-й армии, Яков Аронович АЛЕКСАНДРОВСКИЙ — 55-й стрелковой дивизии, Аркадий Леонидович СПИВАКОВСКИЙ — 26-й стрелковой дивизии и ряд других.

**Видную роль играли евреи в снабжении фронтов, армий и дивизий. Назовем некоторых:**

Эммануил Викторович ЛУГАНОВСКИЙ — начальник снабжения армий Северного фронта, М. И. КАЛМАНОВИЧ — начальник снабжения армий Западного фронта, Г. М. ЗУСМАНОВИЧ — начальник продовольственного снабжения Восточного фронта, Максим Львович МАЗО — начальник снабжения 1-й армии Восточного фронта, Иосиф Хаимович ГИНЗБУРГ — начальник снабжения 22-й стрелковой дивизии 4-й армии и ряд

других. Командирами полков и отрядов были евреи: Леонид Львович РАПОПОРТ — Трудового казачества 1-го полка, послужившего ядром Конной армии Буденного, Л. Я. ВАЙНЕР — Луганского кавалерийского полка, Григорий Исаакович ЧУДНОВСКИЙ — одного из отрядов на Украине, Александр Григорьевич ГИНЦБУРГ — Казанского отряда, впоследствии — 319-го Горнострелкового полка имени А. Гинцбурга, Иосиф Зундаевич ЛЕВЕНСОН и ряд других.

**В период гражданской войны евреи занимали крупные должности и в военной медицине:** начальников санитарных управлений фронтов и армий, старших врачей соединений, частей. В этой области особенно отличились: Соломон Исаевич ЧЕРНОМОРДИК (П. ЛАРИОНОВ) — помощник начальника Санитарного управления Южного фронта, затем — начальник санитарной части Симбирского Укрепленного района; Илья Давидович СТРАШУН — начальник Санитарно-просветительного отдела Кавказского фронта; Раиса Моисеевна АЗАРХ — начальник Санитарного управления 5-й армии; Соломон Ильич КАНТОРОВИЧ — начальник Санитарного управления 14-й армии; Иосиф Абрамович КАССИРСКИЙ — полковой врач 1-й Конной армии; военные врачи: Соломон Самуилович ВАЙЛЬ, Антон Мартынович ЗАБЛУДОВСКИЙ, Павел Ефимович ЗАБЛУДОВСКИЙ, Лев Александрович ЗИЛЬБЕР, Давид Владимирович ГОРФИН, Григорий Михайлович ДАНИШЕВСКИЙ.

Особенно велик был процент евреев среди политработников всех звеньев Красной Армии: членов военных советов фронтов и армий, комиссаров и начальников политических отделов армий, дивизий, бригад, полков и подразделений.

Относительно меньший процент евреев среди командного состава объясняется тем, что в первый период гражданской войны на командные должности назначались военные специалисты из числа бывших генералов и офицеров царской армии. Однако те евреи, которые все же стали командирами соединений, частей и подразделений, выделились своей отвагой, героизмом и полководческим мастерством. Таковы, например, командир 16-й стрелковой дивизии Самуил Пинхусович МЕДВЕДОВСКИЙ, командир 45-й стрелковой дивизии Иона Эммануилович ЯКИР, командир кавалерийской бригады Илья Владимирович ДУБИНСКИЙ и некоторые другие.

Обзорный характер этой главы не позволяет дать подробные описания подвигов красноармейцев, командиров и политработников — евреев. Напомним лишь, что многие из них удостоились ордена Красного Знамени и других боевых наград. Немалое число их пало в боях гражданской войны».

(Р. Перин. Гильотина для бесов. СПб., 2001)

## ИЗ ПРЕДИСЛОВИЯ ИЗДАТЕЛЕЙ

ИСТОРИК, УЧЁНЫЙ-НАТУРАЛИСТ, ПОЭТ...

Сергей Яковлевич Парамонов (литературный псевдоним «Сергей Лесной») перед Второй мировой войной был признанным и в СССР, и в Западной Европе крупным учёным-энтимологом — специалистом по двукрылым насекомым. В 1940 г. ему была присвоена докторская степень в Киевском университете. В 1943 г. Сергей Яковлевич был эвакуирован в Германию, содержался в концлагерях «Байчен» и «Мюнден», откуда был освобождён войсками

## НОВАЯ КНИГА СЕРГЕЯ ЛЕСНОГО

союзников в 1945 г. В довоенное время С. Лесной как историк был совершенно не известен. Общаясь за колючей проволокой концлагерей с заключёнными западноевропейцами, учёный-энтимолог понял: Западная Европа знает лишь норманнский вариант «русской истории». Причём норманизм настолько основательно вбит в головы западноевропейцев, что они не хотят даже слышать о других её версиях. Сергей Яковлевич пришёл к выводу, что норманизм в какой-то степени повинен в самом факте появления идеи «Drang nach Osten» объединённых

сил Западной Европы с фашистской Германией во главе. И Гитлер, и его подручный Геббельс строили свою пропаганду на том, что русские приобредли цивилизованный вид лишь благодаря усилиям немецких культуртрегеров. Сомневающимся они говорили: «Это они, русские, учили и учат своих детей тому, что истории России всего 1000 лет, что письменность и государственность им занесли приезжие иностранцы. При этом обучение у них идёт по ими же написанным учебникам».

...С. Я. Парамонов-Лесной решил в СССР не возвращаться и по-

святив себя изучению имеющихся на Западе исторических источников научной значимости, касающихся великого прошлого Руси-России, упорно игнорируемых «историками» всех мастей. По истечении нескольких лет С. Лесной в этом благородном деле блестяще преуспел, после чего начал титаническую борьбу за разоблачение бывших пассажиров «философского парохода» — большой когорты учёных авторитетов, «историков» с мировыми именами. В 1953–1960-х гг. в Париже вышел многотомный труд С.Я. Парамонов-Лесного «История «Русов» в не-

извращённом виде», впервые изданный в России нами, редакцией газеты «За Русское Дело», в 2011 г.

Предлагаемый сборник статей (за ксерокопии которых благодарим Наталию Гаттас) великого патриота России, опубликованных в разное время в русском эмигрантском журнале «Возрождение», позволит нашему читателю проникнуться к С. Лесному глубоким доверием и разделить вместе с нами наш восторг перед трудами этого многогранного учёного.

Олег ГУСЕВ  
Роман ПЕРИН  
(Условия получения книги на 8 стр.)